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หัวข้อเน้ือหา

 ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
 หลกัการในการจัดเกบ็ภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
 บุคคลทีไ่ด้รับยกเว้นภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
 ความหมายและประเภทเงนิได้บุคคลธรรมดา
 เงนิได้ทีไ่ด้รับการยกเว้นภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
 การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้ประเภทต่างๆ
 หลกัเกณฑ์ในการหักค่าลดหย่อน
 อตัราภาษ ีการค านวณ และการช าระภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
 การย่ืนแบบแสดงรายการภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
 การผ่อนช าระภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
 เบีย้ปรับเงนิเพิม่และบทก าหนดโทษ
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รายได้ท่ีจดัเกบ็ภาษีส่วนกลาง   ในปี 2568

1. กรมสรรพากร           63.0 %

2. กรมสรรพสามิต       21.0 %

3. กรมศุลกากร               3.9 %

 4. ส่วนราชการอ่ืน 6.0 %

5. รัฐพาณชิย์ 6.1%
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บุคคลธรรมดา

ห้างหุ้นส่วนสามัญหรือบุคคลทีม่ิใช่นิติบุิคคล

ผู้ถงึแก่ความติายระหว่างปีภาษี

กองมรดกทีย่ังไม่ได้แบ่ง

วสิาหกิจชุมชน

ติ้องมีรายได้
ติามเกณฑ์
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บุคคลธรรมดา

- สภาพบุคคลย่อมเร่ิมแติ่เมือ่คลอดแล้วอยู่รอดเป็นทารกและสิน้สุดลงเมือ่ติาย 
ทารกในครรภม์ารดากส็ามารถมสีิทธิติ่างๆได้ หากว่าภายหลังคลอดแล้วอยู่รอด
เป็นทารก 
- ไม่จ ากัดอายุ เพศ สัญชาติ ิเชือ้ชาติ ิ 
- เดก็ ผู้ใหญ่ คนแก่ คนวิกลจริติ คนไร้ความสามารถ คนเสมอืนไร้

ความสามารถ พระภกิษุสงฆ ์สามเณร 
บุคคลเหล่านีท้ีก่ล่าวมาหากมเีงนิได้ถงึเกณฑท์ีป่ระมวลรัษฎากรก าหนดไว้

ติ้องมหีน้าทีเ่สียภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา
  ติัวอย่าง นายสมชายเป็นเจ้าของกจิการอสังหาริมทรัพย ์ติ่อมานายสมชายได้ยก         
อพารท์เม้นใหแ้ก่เดก็ชายแดงอายุ 5 ขวบ ซึง่เป็นบุติรโดยสืบสกุล ดังน้ันเดก็ชาย
แดงจงึเป็นผู้ทีม่รีายได้ 
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บุคคลธรรมดา

ส าหรับผูมี้เงินไดใ้นบางกรณีกฎหมายไดก้ าหนดใหผู้แ้ทน (บุคคลอ่ืน) เป็นผูย้ืน่แบบฯ ในนามของ
ผูมี้เงินได ้และเป็นตวัแทนในการช าระภาษี ใหผู้แ้ทนเป็นผูล้งช่ือในช่อง “ผูแ้ทน” และระบุดว้ยวา่ 
เป็นผูแ้ทนในฐานะใด (พร้อมทั้งกรอกช่ือและท่ีอยูข่องผูแ้ทนดว้ย) ดงัน้ี

1. ผูมี้เงินไดท่ี้เป็นผูเ้ยาว ์ใหเ้ป็นหนา้ท่ีของผูแ้ทนโดยชอบธรรมของผูเ้ยาว์
2. ผูมี้เงินไดท่ี้เป็นบุคคลท่ีศาลสัง่ใหเ้ป็นคนไร้ความสามารถ ใหเ้ป็นหนา้ท่ีของผูอ้นุบาล
3. ผูมี้เงินไดท่ี้เป็นบุคคลท่ีศาลสัง่ใหเ้ป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ ใหเ้ป็นหนา้ท่ีของผู ้

พิทกัษ์
      4. ผูมี้เงินไดท่ี้ถึงแก่ความตายในระหวา่งปีภาษี หรือถึงแก่ความตายก่อนท่ีจะยืน่แบบแสดง
รายการ ใหเ้ป็นหนา้ท่ีของผูจ้ดัการมรดก หรือทายาท หรือผูค้รอบครองทรัพยม์รดก
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ห้างหุ้นส่วนสามัญหรือบุคคลทีม่ิใช่นิติบุิคคล

หา้งหุน้ส่วนสามญั หมายถึง บุคคลตั้งแต่ 2 คนข้ึนไปตกลงเขา้กนัเพื่อกระท ากิจการร่วมกนั 
โดยมีวตัถุประสงคท่ี์จะแบ่งปันก าไรท่ีไดจ้ากกิจการท่ีท านั้น  เช่น (1) การเขา้ร่วมกนัเปิดบญัชีเงิน
ฝากธนาคาร เช่น บญัชีเงินฝากนางก. และนางสาว ข. เป็นตน้ (2) การเขา้ร่วมกนัซ้ือหุน้ เช่น นาย 
ก. และนาย ข. เขา้ร่วมกนัเป็น หา้งหุน้ส่วนสามญัเพื่อซ้ือหุน้ 

คณะบุคคลท่ีมิใช่นิติบุคคล หมายถึงบุคคลตั้งแต่ 2 คนข้ึนไป ตกลงเขา้กนัเพื่อกระท ากิจการ
ท่ีมีเงินไดพ้ึงประเมินร่วมกนั แต่ไม่มีวตัถุประสงคจ์ะแบ่งปันผลก าไรท่ีไดจ้ากกิจการท่ีท านั้น
เช่น (1) คณะกรรมการนกัศึกษาจดัหาทุนเพื่อกระท ากิจกรรมในกลุ่มของตน (2) คณะกรรมการ
จดัหาทุนเพื่อสร้างและปรับปรุงโบราณสถาน
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ผู้ถงึแก่ความติายระหว่างปีภาษี

ยงัคงมีหนา้เสียภาษีเงินได ้โดยใหผู้จ้ดัการมรดกหรือทายาทหรือ
ผูค้รอบครองทรัพยม์รดกยืน่แบบแทนผูถึ้งแก่ความตาย

https://www.itax.in.th/pedia/บุคคลธรรมดา/
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ทีเ่กิดจากมีหน้าทีง่านทีท่ าในประเทศไทย

ทีเ่กิดจากมีกิจการในประเทศไทย

ทีเ่กิดจากมีกิจการของนายจ้างอยู่ในประเทศไทย

ทีเ่กิดจากทรัพยสิ์นทีอ่ยู่ในประเทศไทย

1. หลักแหล่ง
เงนิได้ 

(Source 
Rule)
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2. แหล่งเงนิได้
อยู่นอกประเทศ

การเสียภาษีของแหล่ง
เงนิได้นอกประเทศ

1. ผู้มีเงนิได้ต้ิองเป็นผู้ทีอ่ยู่ในประเทศไทยรวมระยะเวลาถงึ 180 วัน
2. ผู้มีเงนิได้มีหน้าทีง่านทีท่ าอยู่ในต่ิางประเทศ
3. ผู้มีเงนิได้น าเงนิได้เหล่าน้ันเข้ามาในประเทศ
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1. บุคคลตามข้อผูกพนัที่ประเทศไทยมีอยู่ตามสัญญาว่าด้วยความร่วมทางเศรษฐกจิระหว่างรัฐบาล
ไทยกับรัฐบาลต่างประเทศ
2. องค์การสหประชาชาติทบวงการช านาญพเิศษของสหประชาชาติ ที่ปฏิบัติงานอยู่ในประเทศไทย
3. สถานเอกอคัราชทูต สถานทูต สถานกงสุลใหญ่ สถานกงสุล บุคคลในคณะทูต
4. บุคคลที่อยู่ในประเทศที่มีอนุสัญญาการเว้นการเกบ็ภาษี 
5. ยกเว้นให้แก่บุคคลตามที่ก าหนดไว้ในความตกลงระหว่างรัฐบาลไทยกบัองค์การรัฐมนตรีศึกษา
แห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้
6. เงนิได้ที่ผู้ว่าการ กรรมการ ผู้ว่าการส ารอง   ซ่ึงปฏิบัติงานของธนาคารพฒันาเอเชีย
7. บุคคลธรรมดาที่มีสัญชาติอเมริกนั ซ่ึงเป็นลูกจ้างของห้างหุ้นส่วนที่ตั้งขึน้ตามกฎหมาย
สหรัฐอเมริกา
8. เจ้าของสวนยางเฉพาะเงนิสงเคราะห์ท าสวนยาง
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ความหมายของเงนิได้
พงึประเมิน

หมายความว่า เงนิได้อันเข้าลักษณะพงึเสียภาษีติลอดถงึทรัพยสิ์น หรือประโยชนอ์ยา่งอืน่ทีไ่ด้รับ ประกอบด้วย
1. เงนิสด 
2. ทรัพยส์ินซึง่อาจคดิค านวณได้เป็นเงนิ เช่น ได้รับรางวัล ชิงโชค เหล่านีไ้ด้รับเป็นทรัพยส์ิน 
3. ประโยชนท์ีไ่ด้รับซึง่อาจคดิค านวณได้เป็นเงนิ 
4. ค่าภาษีอากรทีผู้่จ่ายเงนิหรือผู้อืน่ออกแทนให ้เช่น ภาษีเงนิได้หกั ณ ทีจ่่าย 
5. เครดติิภาษีปันผลหรือส่วนแบง่ก าไรทีไ่ด้รับจากนิติบุิคคลทีต่ิัอ้งติามกฎหมายไทย
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(ต่อ)
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ประเภทของเงนิได้
บุคคลธรรมดา

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(1)

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(2)

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(3)

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(4)

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(5)

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(6)

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(7)

เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่40(8)
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เงนิได้พงึประเมินประเภท
ที ่40(1) ได้แก่ เงนิได้
เน่ืองจากการจ้างแรงงาน
ไม่ว่าจะเป็น

- เงนิเดอืน ค่าจ้าง เบีย้เลีย้ง โบนัส เบีย้หวัด บ าเหน็จ บ านาญ
- เงนิค่าเช่าบา้นทีไ่ด้รับจากนายจ้าง
- เงนิทีค่ านวณได้จากมูลค่าของการได้อยู่บา้น ซึง่นายจ้างให้
อยู่โดยไม่เสียค่าเช่า
- เงนิทีน่ายจ้างจ่ายช าระหนีใ้ด ๆ ซึง่ลูกจ้างมหีน้าทีต่ิ้องช าระ
- เงนิ ทรัพยส์ิน หรือประโยชนใ์ด ๆ บรรดาทีไ่ด้เน่ืองจากการ
จ้างแรงงาน เช่น มูลค่าของการได้รับประทานอาหาร เป็นติ้น
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เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่
40(2) ได้แก่ เงนิได้เน่ืองจาก
หน้าทีห่รือติ าแหน่งงานทีท่ า 
หรือจากการรับท างานให้

ไม่ว่าจะเป็น

- ค่าธรรมเนียม ค่านายหน้า ค่าส่วนลด
- เงนิอุดหนุนในงานทีท่ า เบีย้ประชุม บ าเหน็จ โบนัส
- เงนิค่าเช่าบา้นทีไ่ด้รับเน่ืองจากหน้าทีห่รือติ าแหน่งงานทีท่ า 
หรือจากการรับท างานให้
- เงนิทีค่ านวณได้จากมูลค่าของการได้อยู่บา้น ทีผู้่จ่ายเงนิได้
ใหอ้ยู่โดยไม่เสียค่าเช่า
- เงนิทีผู้่จ่ายเงนิได้จา่ยช าระหนีใ้ด ๆ ซึง่ผู้มเีงนิได้มหีน้าที่
ติ้องช าระ
- เงนิ ทรัพยส์ิน หรือประโยชนใ์ด ๆ บรรดาทีไ่ด้เน่ืองจาก
หน้าทีห่รือติ าแหน่งงานทีท่ าหรือ จากการรับท างานใหน้ั้น ไม่
ว่าหน้าทีห่รือติ าแหน่งงาน หรืองานทีรั่บท าใหน้ั้นจะเป็นการ
ประจ าหรือช่ัวคราว
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เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่
40(3)

ค่าแห่งกู๊ดวลิล์ ค่าแห่งลิขสิทธิห์รือสิทธิอย่างอืน่ เงนิปี หรือเงนิได้ทีม่ี
ลักษณะ เป็นเงนิรายปีอันได้มาจากพนัิยกรรม นิติกิรรมอย่างอืน่ หรือ
ค าพพิากษาของศาล



ความหมายและประเภทเงนิได้บุคคลธรรมดา 
(ต่อ)

17

เงนิได้พงึประเมิน
ประเภทที ่40(4) ได้แก่
ดอกเบีย้ เงนิปันผล เงนิ
ส่วนแบ่งก าไร เงนิลด
ทุน เงนิเพิม่ทุน 
ผลประโยชนท์ีไ่ด้จากการ
โอนหุ้น

- ดอกเบีย้พันธบัติร ดอกเบีย้เงนิฝาก ดอกเบีย้หุ้นกู้ ดอกเบีย้ต๋ัิวเงนิ 
ดอกเบีย้เงนิกู้ยมื ไม่ว่าจะมีหลักประกันหรือไม่
- เงนิปันผล เงนิส่วนแบ่งของก าไรหรือประโยชนอ์ืน่ใดทีไ่ด้จากบริษัทหรือ
ห้างหุ้นส่วนนิติบุิคคล กองทุนรวม หรือสถาบันการเงนิ
- เงนิโบนัสทีจ่่ายแก่ผู้ถอืหุน้ หรือผู้เป็นหุ้นส่วนในบริษัทหรือหา้งหุน้ส่วนนิติิ
บุคคล
- เงนิลดทุนของบริษัทหรือห้างหุน้ส่วนนิติบุิคคลเฉพาะส่วนทีจ่า่ยไม่เกินกว่า
ก าไรและเงนิทีกั่นไว้รวมกัน
- เงนิเพิม่ทุนของบริษัทหรือหา้งหุ้นส่วนนิติบุิคคลซึ่งตัิง้จากก าไรทีไ่ด้มาหรือ
รับช่วงกันไว้รวมกัน
- ผลประโยชนท์ีไ่ด้จากการทีบ่ริษัทหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุิคคลควบเข้ากัน
หรือรับช่วงกันหรือ เลิกกัน ซึ่งติรีาคาเป็นเงนิได้เกินกว่าเงนิทุน
- ผลประโยชนท์ีไ่ด้จากการโอนการเป็นหุน้ส่วนหรือโอนหุ้น หุ้นกู้ พันธบัติร 
หรือต๋ัิวเงนิ



ความหมายและประเภทเงนิได้บุคคลธรรมดา 
(ต่อ)
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เงนิได้พงึประเมิน
ประเภทที ่40(5) เงนิได้
จากการให้เช่าทรัพยส์ิน 
เงนิหรือประโยชนอ์ยา่ง

อืน่ ทีไ่ด้เน่ืองจาก

- การใหเ้ช่าทรัพยส์ิน
- การผิดสัญญาเช่าซือ้ทรัพยส์ิน
- การผิดสัญญาซือ้ขายเงนิผ่อนซึง่ผู้ขายได้รับคนืทรัพยส์ินที่
ซือ้ขายน้ันโดยไม่ติ้องคนืเงนิหรือประโยชนท์ีไ่ดรั้บไว้แล้ว 



ความหมายและประเภทเงนิได้บุคคลธรรมดา 
(ต่อ)
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เงนิได้พงึประเมิน
ประเภทที ่40(6) เงนิได้

จากวชิาชพีอสิระ

วิชากฎหมาย การประกอบโรคศิลป วิศวกรรม 
สถาปัติยกรรม การบญัชี ประณีติศิลปกรรม หรือวิชาชพี
อืน่ซึง่จะได้มพีระราชกฤษฎกีาก าหนดชนิดไว้



ความหมายและประเภทเงนิได้บุคคลธรรมดา 
(ต่อ)
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เงนิได้พงึประเมิน
ประเภทที ่40(7) 

เงนิได้จากการรับเหมาทีผู้่รับเหมาต้ิองลงทุนด้วยการจัดหาสัมภาระ 
ในส่วนส าคัญนอกจากเคร่ืองมือ



ความหมายและประเภทเงนิได้บุคคลธรรมดา 
(ต่อ)
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เงนิได้พงึประเมิน
ประเภทที ่40(8) 

เงนิได้จากการธุรกิจ การพาณิชย ์การเกษติร การอุติสาหกรรม การ
ขนส่ง การขายอสังหาริมทรัพย์ หรือการอืน่นอกจากทีร่ะบุไว้ใน
ประเภทที ่1 ถงึประเภทที ่7 แล้ว



เงนิได้ทีรั่บการยกเว้นภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา 22

ตามพระราชกฤษฎกีา มาตรา 3  แห่งประมวลรัษฏากร มีจ านวน 120 ประเภท
ทีไ่ด้รับการยกเว้นภาษี    (  https://www.rd.go.th/5951.html )

https://www.rd.go.th/5951.html
https://www.rd.go.th/5951.html
https://www.rd.go.th/5951.html


การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้ 23

เลือกหกั
ค่าใช้จ่าย
ประเภทใด
ประเภทหน่ึง

หักค่าใช้จ่ายติามจริง
ความจ าเป็นและ

สมควร
หกัค่าใช้จ่ายติาม
อัติราเหมา



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงินได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(1) และ 40(2)
กรณรีอบปีมเีงนิได้ปีละหลายคร้ัง การหักค่าใช้จ่ายท าได้โดยให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาใน
อตัราร้อยละ 50 ของยอดเงนิได้พงึประเมนิแต่ละประเภทแต่รวมกนัต้องไม่เกนิ 100,000 บาท 
ทั้งนีห้ากมเีงนิได้ 40(1) และ 40(2) ต้องน าเงนิได้ทั้ง 2 ประเภทมารวมกนัและหักค่าใช้จ่ายได้
เพยีงคร้ังเดยีว

ตัวอย่าง นายเอกพลมรีายได้จากการับราชการกรมป่าไม้เดือนละ 15,000 บาท และในตอนเยน็ไป
รับจ้างจัดควิจอดรถยนต์ที่ร้านอาหารแห่งหน่ึงได้รับค่าจ้างเดือนละ 20,000 บาท นายเอกพลมี
สิทธิหักค่าใช้จ่ายทั้งหมดเพยีง 100,000 บาทเท่าน้ัน
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงินได้(ต่อ)

เงนิได้ประเภท 40(1)  (15,000 x 12ด) = 180,000  บาท
เงนิได้ประเภท 40(2) (20,000x 12ด) = 240,000 บาท 
รวมรายได้ทั้งสองประเภท =  420,000 บาท

รายได้ทั้งสองประเภทหักค่าใช้จ่าย 50% แต่ไม่เกนิ 100,000 บาท
หักค่าใช้จ่ายร้อยละ 50   (420,000 x 50/100)      = 210,000 บาท 
ดงัน้ัน นายสมทบมีสิทธิหักค่าใช้จ่ายได้เท่ากบั  100,000 บาท 
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงินได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(3) 

สามารถแบ่งการหักค่าใช้จ่ายได้เป็น 2 แบบ ดงันี้

1. เงนิได้ค่าแห่งกู๊ดวลิล์ หรือสิทธิอย่างอ่ืน เงนิปี หรือทีม่ลีกัษณะทีไ่ด้รับเป็นเงนิรายปีอนัมาจาก
พนัิยกรรม หรือค าพพิากษาของศาล ไม่สามารถหักค่าใช้จ่ายได้เลย อนัเน่ืองจากรายได้ประเภท
นีไ้ม่มต้ีนทุนแห่งการเกดิเงนิได้

2. ค่าลขิสิทธิ กฎหมายก าหนดให้หักค่าใช้จ่ายแบบเหมาจ่ายได้ คืออตัราร้อยละ 50 ของรายได้ค่า
ลขิสิทธิแต่ไม่เกนิ 100,000 บาท

27



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงินได้(ต่อ)

ตัวอย่าง 
นายธงชัยเป็นอาจารย์สอนวชิาดนตรีวนัหน่ึงนายธงชัยได้แต่งเพลงโฆษณา

ให้กบับริษัทแห่งหน่ึงได้รับค่าลขิสิทธิจากการแต่งเพลง 500,000 บาท ค่าใช้จ่ายที่
นายธงชัยจะหักได้เป็นเท่าใด

เงนิได้ประเภท 40(3)  500,000 x 50/100   =  250,000 บาท  
ดงัน้ัน นายธงชัยมีสิทธิหักค่าใช้จ่ายได้ 100,000 บาท 
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงินได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(4) 

เงินได้ประเภท ดอกเบีย้ เงินปันผล เงินโบนัสที่จ่ายให้แก่ผู้ถือหุ้น 
ส่วนแบ่งก าไร เงินได้เหล่านีก้ฎหมายไม่ยอมให้หักค่าใช้จ่ายใด ๆ ทั้งส้ิน 
แต่ให้ได้รับสิทธิในการเครดติภาษีจากเงินปันผล
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(5) 

เงนิได้ทีไ่ด้จากการเช่าทรัพย์สินหรือผลประโยชน์จากการให้เช่า 
1. บ้าน อาคาร โรงเรือน ซ่ึงเจ้าของอาคารเป็นผู้ให้เช่า ให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการ
เหมาร้อยละ 30

2. ทีด่นิใช้ในการเกษตรกรรม ซ่ึงเจ้าของทีด่นิเป็นผู้ให้เช่า ให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการ     
เหมาร้อยละ 20

3. ทีด่นิทีม่ใิช้ในการเกษตรกรรม ซ่ึงเจ้าของเป็นผู้ให้เช่า ให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการ
เหมาร้อยละ 15

4. ยานพาหนะ ซ่ึงเจ้าของเป็นผู้ให้เช่า ให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาร้อยละ 30
5. ทรัพย์สินอย่างอ่ืน ซ่ึงเจ้าของเป็นผู้ให้เช่า ให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาร้อยละ 10
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมินประเภท 40(5) (ต่อ)

ทั้งเงนิได้พงึประเมนิประเภทนี ้ผู้เป็นเจ้าของสินทรัพย์ มสิีทธิเลือกวิธีการค านวณ
ค่าใช้จ่ายได้ 2 วธีิ คือ 
1) ค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา  
2) ค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร

ตัวอย่าง นายบรรพตท าห้องพกัให้เช่าให้กบันายสมบูรณ์ในราคาเดือนละ 3,000 บาท 
เป็นเวลา 12 เดือน ต่อมานายสมบูรณ์ย้ายออกและสภาพห้องมีความเสียหายท าให้ 
นายบรรพตผู้เป็นเจ้าของต้องเสียค่าใช้จ่ายซ่อมแซมไป 20,000 บาท โดยนาย
บรรพตได้เกบ็ใบเสร็จค่าซ่อมแซมไว้  นายบรรพตมสิีทธิหักค่าใช้จ่ายเท่าใด
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

วธีิที ่1 ค านวณค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมาค่าเช่าห้องพกั ร้อยละ 30
รายได้ค่าเช่า    3,000 x 12ด            =  36,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา  36,000x 30%    = 10,800 บาท   

วธีิที ่2 ค านวณค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร
รายได้ค่าเช่า    3,000 x 12ด            =  36,000 บาท

ค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร          =  20,000 บาท 
ดงัน้ัน นายบรรพตสามารถเลือกค านวณค่าใช้จ่ายวธีิใดกไ็ด้  
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(6) 

เงนิได้จากการประกอบวชิาชีพอสิระ เช่น วชิาชีพกฎหมาย วศิวกรรม บัญชี 
สถาปัตยกรรม ศิลปกรรม การประกอบโรคศิลปะ เป็นต้น 
สามารถเลือกหักค่าใช้จ่ายตามจ่ายจริง หรือหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาในอตัรา
ดงัต่อไปนี ้
1. เงนิได้จากการประกอบวชิาชีพอสิระเฉพาะเงินจากการประกอบโรคศิลป์ ให้

หักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาจ่าย ร้อยละ 60
2. เงนิได้จากการประกอบวชิาชีพอสิระอ่ืน นอกจากปรกะอบโรคศิลป์ ให้หัก

ค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาจ่าย ร้อยละ 30
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(6) (ต่อ)
ตัวอย่าง นายสุนทรเปิดส านักงานทนายความรับท าคดใีห้นายสมพงษ์ ได้รับเงนิค่าว่าความ 200,000 

บาท นายสุนทรได้ซ้ือหนังสือด้านกฎหมายต่างๆ มาใช้ประกอบการเขยีนส านวณคด ี5,000 บาท 
โดยเกบ็ใบเสร็จค่าซ้ือหนังสือไว้ นายสุนทรสามารถเลือกหักค่าใช้ได้ 2 วธีิ

วธีิที่ 1 ค านวณค่าใช้จ่ายตามอัตราเหมา ร้อยละ 30
รายได้จากการว่าความ    = 200,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา  200,000x 30%     = 60,000 บาท   

วธีิที่ 2 ค านวณค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร
รายได้จากการว่าความ   = 200,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร       =  5,000 บาท 

ดงัน้ัน นายบรรพตสามารถเลือกค านวณค่าใช้จ่ายวธีิใดก็ได้  
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(7) 

เงนิได้จากการรับเหมาก่อสร้าง โดยสามารถเป็นผู้จัดหาสัมภาระ ให้เลือกหักค่าใช้จ่ายตามจ่ายจริง 
หรือหักค่าใช้จ่ายแบบเหมาะจ่าย ในอตัราร้อยละ 60

ตัวอย่าง นายสุมติร รับเหมาสร้างหอพกัให้นางดาว ในราคา 1,000,000 บาท เป็นเวลา 12 เดือน และส่ง
มอบให้นางดาวเรียบร้อย นายสุมติรได้ซ้ือวสัดุก่อสร้างไปทั้งหมด 850,000 บาท ได้เกบ็ใบเสร็จ
ค่าใช้จ่ายไว้ทั้งหมด นายสุมติรสามารถเลือกหักค่าใช้จ่ายได้ 2 วธีิ ดงันี้
วธีิที่ 1 ค านวณค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา ร้อยละ 60

รายได้จากการรับเหมาก่อสร้าง  = 1,000,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา  1,000,000x 60%     =   600,000 บาท   
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(7) (ต่อ)

วธีิที ่2 ค านวณค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร
รายได้จากการรับเหมาก่อสร้าง  = 1,000,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร          =  850,000 บาท 

ดงัน้ัน นายสุมติรสามารถเลือกค านวณค่าใช้จ่ายวธีิใดกไ็ด้  
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมินประเภท 40(8) 

เงนิได้จากการประกอบธุรกจิ การเกษตร การอุตสาหกรรม สามารถหักค่าใช้จ่ายดงันี้

1.  เงนิได้จากการขายอสังหาริมทรัพย์ที่เป็นมรดก หรือที่ได้รับจากการให้โดยเสน่หา 
สามารถหักค่าใช้จ่ายเหมาจ่ายได้ร้อยละ 50 ของเงินได้

ตัวอย่าง นายกนก ได้ท าพนัิยกรรมยกที่ดนิของตนเอง 10 ล้านบาท ให้กบันางพลอย เป็นบุตร
บุญธรรม ต่อมานางพลอยได้น าที่ดนิดงักล่าวไปขายให้นายรวย เงนิได้จากการขายที่ดนิ
ของนางพลอย สามารถหักค่าใช้จ่ายได้ 5 ล้านบาท

2.  เงนิได้จากการขายอสังหาริมทรัพย์ที่ได้มาโดยมุ่งทางการค้าหรือหาก าไรให้หักค่าใช้จ่าย
ตามจริงหรือหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาตามจ านวนที่ถือครอง ดงัตารางนี้

37



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

จ านวนทีถ่อืครอง 1 2 3 4 5 6 7 8 ปี
ขึน้ไป

หกัค่าใชจ้่ายไดอ้ตัรา
รอ้ยละ

92 84 77 71 65 60 55 50

38

ติัวอย่าง นายส าลีได้ซือ้ทีด่นิมาจากนายอาสา ในราคา 400,000 บาท ติ่อมา 3 ปีหลังนาย
ส าลีได้น าทีด่นิมาพฒันาใหร้ะบบสาธารณูปโภคเข้าถงึเสยีค่าใช้จ่ายทัง้หมด 200,000 
บาท และได้เกบ็ใบเสร็จค่าใช้จ่ายไว้ และได้น าทีด่นิผืนดงักล่าวไปขายใหน้ายแผน 
ราคา 1,000,000 บาท นายส าลีสามารถเลือกหกัค่าใช้จ่ายได้ 2 วิธี ดังนี้

 



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมินประเภท 40(8) (ต่อ)

วธีิที ่1 ค านวณค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา ร้อยละ 77
รายได้จากการขายทีด่นิ  = 1,000,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา  1,000,000x 77%    =   770,000 บาท   

วธีิที ่2 ค านวณค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร
รายได้จากการขายทีด่นิ                 = 1,000,000 บาท

ค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร    400,000+200,000  =  600,000 บาท 

ดงัน้ัน นายบรรพตสามารถเลือกค านวณค่าใช้จ่ายวิธีใดกไ็ด้  
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การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(8) 
3.    เงนิได้จากการประกอบธุรกจิ การท าเกษตรกรรม การผลติสินค้า และการอุตสาหกรรม ให้หัก
ค่าใช้จ่ายตามจริง หรือหักเป็นการเหมาตามอตัราทีก่ าหนดไว้ในพระราชกฤษฎกีาร(ฉบบัที ่11) 
พ.ศ. 2502

40

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อยละ ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อยละ

(1) การเก็บคา่ตง๋ หรอืคา่เกมจากการพนนั
การแข่งขนั หรอื การเลน่ตา่ง ๆ

65
(5) การตดั เย็บ ถกั ปักเสือ้ผา้ หรอืสิง่อื่น ๆ
รวมทัง้การขายสว่นประกอบ

60

(2) การถ่าย ลา้งอดั หรอืขยายรูป
ภาพยนตรร์วมทัง้การขายสวนประกอบ

70
(6) การท า ตกแตง่ หรอืซอ่มแซม เครื่องเรอืน 
รวมทัง้การขายสว่นประกอบ

70

(3) การท ากิจการคานเรอื อูเ่รอื หรอืซอ่ม
เรอืท่ีมิใช่ซอ่มเครื่องจกัรเครื่องกล

70
(7) การท ากิจการโรงแรม หรอืภตัตาคารหรอื
การปรุงอาหาร หรอืเครื่องด่ืมจ าหน่าย

70



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)
41

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

(8) การดดั ตดั แตง่ผม หรอืตกแตง่
รา่งกาย

70 (13) การโม่หรอืย่อยหิน 75

(9) การท าสบู่ แชมพ ูหรอืเครื่องส าอาง 70 (14) การท าป่าไม ้สวนยาง หรอืไมยื้นตน้ 80

(10) การท าวรรณกรรม 75 (15) การขนส่ง หรอืรบัจา้งดว้ยยานพาหนะ 80

(11) การคา้เครื่องเงิน ทอง นาก เพชร 
พลอย หรอือญัมณีอื่น รวมทัง้การขาย
สว่นประกอบ

75
(16) การท าบลอ็กและตรา การรบัพิมพ ์หรือ
เย็บสมดุ เอกสาร รวมทัง้การขายสว่นประกอบ

80

(12) การท ากิจการสถานพยาบาลตาม
กฎหมายว่าดว้ยสถานพยาบาล เฉพาะที่
มีเตียงรบัผูป่้วยไวค้า้งคืน รวมทัง้การ
รกัษาพยาบาล และการจ าหน่ายยา

75 (17) การท าเหมืองแร่ 80

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(8) (ติ่อ)



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)
42

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

(8) การดดั ตดั แตง่ผม หรอืตกแตง่
รา่งกาย

70 (13) การโม่หรอืย่อยหิน 75

(9) การท าสบู่ แชมพ ูหรอืเครื่องส าอาง 70 (14) การท าป่าไม ้สวนยาง หรอืไมยื้นตน้ 80

(10) การท าวรรณกรรม 75 (15) การขนส่ง หรอืรบัจา้งดว้ยยานพาหนะ 80

(11) การคา้เครื่องเงิน ทอง นาก เพชร 
พลอย หรอือญัมณีอื่น รวมทัง้การขาย
สว่นประกอบ

75
(16) การท าบลอ็กและตรา การรบัพิมพ ์หรือ
เย็บสมดุ เอกสาร รวมทัง้การขายสว่นประกอบ

80

(12) การท ากิจการสถานพยาบาลตาม
กฎหมายว่าดว้ยสถานพยาบาล เฉพาะที่
มีเตียงรบัผูป่้วยไวค้า้งคืน รวมทัง้การ
รกัษาพยาบาล และการจ าหน่ายยา

75 (17) การท าเหมืองแร่ 80

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(8) (ติ่อ)



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)
43

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

(18) การท าเครื่องด่ืมตามกฎหมายว่า
ดว้ยภาษีเครื่องด่ืม (ฉบบัที่ 16) พ.ศ. 
2502

85
(23) การท าลกูโป่ง เครื่องแกว้ เครื่องพลาสติก
หรอืเครื่องยางส าเรจ็รูป

80

(19) การท าเครื่องกระเบือ้ง เครื่องเคลือบ
เครื่องซีเมนต ์หรอืดินเผา

80 (24) การซกัรดี หรอืยอ้มสี 80

(20) การท าหรอืจ าหน่ายกระแสไฟฟ้า 80
(25) การขายของนอกจากท่ีระบไุวใ้นขอ้อื่น ซึง่
ผูข้ายมิไดเ้ป็นผูผ้ลิต

80

(21) การท าน า้แข็ง 80
(26) รางวลัท่ีเจา้ของมา้ไดจ้ากการสง่มา้เขา้
แข่ง

80

(22) การท ากาว แปง้เปียก หรอืสิ่งท่ีมี
ลกัษณะท านองเดียวกนัและการท าแป้ง
ชนิดตา่ง ๆที่มิใช่เครื่องส าอาง

80
(27) การรบัสินไถ่ทรพัยส์ินท่ีขายฝาก หรอืการ
ไดก้รรมสิทธ์ิในทรพัยสิ์นโดยเดด็ขาดจากการ
ขายฝาก

85

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(8) (ติ่อ)



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)
44

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

(28) การรมยาง การท ายางแผ่น หรอื
ยางอย่างอื่นท่ีมิใช่ยางส าเรจ็รูป

85 (33) การกลั่น หรอืหีบน า้มนั 85

(29) การฟอกหนงั 85

(34) การใหเ้ช่าซือ้อสงัหารมิทรพัยท่ี์ไมเ่ขา้ลกัษณะ
ตามมาตรา 40 (5) แหง่ประมวลรษัฎากร ซึง่แกไ้ข
เพิ่มเติมโดยพระราชบญัญตัิแกไ้ขเพิ่มเติมประมวล
รษัฎากร (ฉบบัที่ 16) พ.ศ.2502

85

(30) การท าน า้ตาล หรอืน า้เหลืองของ
น า้ตาล

85 (35) การท ากิจการโรงสีขา้ว 85

(31) การจบัสตัวน์  า้ 85
(36) การท าเกษตรกรรมประเภท ไมล้ม้ลกุและธญั
ชาติ

85

(32) การท ากิจการโรงเลื่อย 85 (37) การอบหรอืบ่มใบยาสบู 85

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(8) (ติ่อ)



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)
45

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

ชนิดของเงนิได้พงึประเมนิ ร้อย
ละ

(38) การเลีย้งสตัวท์กุชนิด รวมทัง้การขายวตัถุ
พลอยได้

85
(43) การแสดงของนกัแสดงละครภาพยนตร ์
วิทยหุรอืโทนกัดนตร ีนกักีฬาอาชีพ หรือนกัแสดง 
เพ่ือความบนัเทิงใด ๆ

(39) การฆา่สตัวจ์  าหน่าย รวมทัง้การขายวตัถุ
พลอยได

85 ส าหรบัเงินไดส้ว่นที่ไมเ่กิน 300,000 บาท 60

(40) การท านาเกลือ 85 ส าหรบัเงินไดส้ว่นที่เกิน 300,000 บาท 40

(41) การขายเรอืก าป่ัน หรอืเรอืมีระวาง ตัง้แต่
หกตนัขึน้ไป เรอืกลไฟหรอืเรอืยนตม์ีระวางตัง้แต่
หา้ตนัขึน้ไป หรอืแพ

85
การหกัคา่ใชจ้่ายตาม (ก) และ (ข) รวมกนัตอ้ง
ไมเ่กิน 600,000 บาท

(42) การขายที่ดินเงินผ่อนหรอืการใหเ้ช่าซือ้ที่ดิน 61
(44) เงินไดท้ี่มิไดร้ะบไุวต้ัง้แตข่อ้ (1)-ขอ้ (43)ให้
หกัค่าใชจ้่ายตามความจ าเป็นและสมควรเท่านัน้

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(8) (ติ่อ)



การหักค่าใช้จ่ายตามลกัษณะของเงนิได้(ต่อ)

เงนิได้พงึประเมนิประเภท 40(8)

ตัวอย่าง นายศร ขายหนังสือและเคร่ืองเขยีนทีบ้่านของตนเองโดยมรีายได้จากการขายสินค้าทั้งปี 
500,000 บาท มต้ีนทุนจากสินค้า 300,000 บาท มค่ีาโฆษณา 20,000 บาท นายศรสามารถเลือกหัก
ค่าใช้จ่ายได้ 2 วธีิ ดงันี้

วธีิที ่1 ค านวณค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา หมวด 25 ร้อยละ 80
รายได้จากการขายสินค้าทีไ่ม่ได้ผลติเอง  = 500,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามอตัราเหมา  500,000x 80%     = 400,000 บาท   

วธีิที่ 2 ค านวณค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร
รายได้จากการขายสินค้าทีไ่ม่ได้ผลติเอง  = 500,000 บาท
ค่าใช้จ่ายตามความจ าเป็นและสมควร    300,000+20,000   =  320,000 บาท 

ดงัน้ัน นายศรสามารถเลือกค านวณค่าใช้จ่ายวธีิใดกไ็ด้  

46



แบบฝึกหัด

1.  ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา มกีีป่ระเภท อธิบายแต่ละประเภท
2.  หลกัการจัดเกบ็ภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา มอีะไรบ้าง อธิบายตามความเข้าใจ 
พร้อมยกตัวอย่าง
3.  เงนิได้ทีไ่ด้รับการยกเว้นภาษีบุคคลธรรมดา  ให้ยกมา 15 ตัวอย่าง พร้อมอธิบายพอ
สังเขป

47



หลกัเกณฑ์ในการหักค่าลดหย่อน 48

กรณีทั่วไป

กรณีทีส่ามีภรรยาติ่างฝ่ายติ่างมีเงนิได้

กรณีผู้มีเงนิได้มิได้เป็นผู้อยู่ในประเทศไทย

กรณีผู้มีเงนิได้ถงึแก่ความติายในระหว่างปีภาษี

กรณีผู้มีเงนิได้เป็นกองมรดกทียั่งไม่ได้แบ่ง

กรณีผู้มีเงนิได้เป็นหา้งสุ้นส่วนสามัญและคณะบุคคลทีม่ิใช่นิติบิุคคล 
วิสาหกจิชุมชน



หลกัเกณฑ์ในการหักค่าลดหย่อน (ต่อ)
49

1.1 ผูมี้เงิน
ได้ 60,000 บาท
1.2 คู่

สมรส (ท่ีไม่มี
เงินได)้

60,000 บาท

1.3 บุตร คนละ 30,000 บาท โดยไม่จ ากดัจ านวนบุตร** และยกเลิกค่าลดหยอ่นการศึกษา
**ในกรณีผูมี้เงินไดมี้ทั้งบุตรชอบดว้ยกฎหมายและบุตรบุญธรรม ใหน้ าบุตรชอบดว้ยกฎหมาย
ทั้งหมดมาหกัก่อน แลว้จึงน าบุตรบุญธรรมมาหกั เว้นแต่
• ในกรณีผูมี้เงินไดมี้บุตรชอบดว้ยกฎหมายท่ีมีชีวิตอยูร่วมเป็นจ านวนตั้งแต่ 3 คนข้ึนไป จะน า
บุตรบุญธรรมมาหกัไม่ได้
• แต่ถา้บุตรชอบดว้ยกฎหมายมีจ านวนไม่ถึง 3 คน ใหน้ าบุตรบุญธรรมมาหกัได ้โดยเม่ือรวมกบั
บุตรชอบดว้ยกฎหมายแลว้ตอ้งไม่เกิน 3 คน

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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1.3 บุตร 
(ต่อ)

บุตรท่ีน ามาหกัลดหยอ่นตอ้งไม่มีเงินไดต้ั้งแต่ 30,000 บาทข้ึนไป และเขา้หลกัเกณฑ ์
ดงัต่อไปน้ี

- เป็นผูเ้ยาว์
- บุตรมีอายไุม่เกิน 25 ปี และก าลงัศึกษาในระดบัมหาวทิยาลยัหรืออุดมศึกษา
- เป็นผูท่ี้ศาลสัง่ใหเ้ป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถอนัอยูใ่น

ความอุปการะเล้ียงดู
- ในกรณีบุตรคนท่ี 2 ข้ึนไป เกิดตั้งแต่ปี พ.ศ.2561 เป็นตน้ไป ลดหยอ่นไดค้นละ 

60,000 บาท
การนบัจ านวนบุตรใหน้บัเฉพาะบุตรท่ีมีชีวติอยูต่ามล าดบัอายสูุงสุดของบุตร โดย

นบัรวมบุตรท่ีอยูใ่นเกณฑไ์ดรั้บการลดหยอ่นดว้ย

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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1.4 ค่าอุปการะเล้ียงดูบิดามารดาของผูมี้เงินไดค่้าอุปการะเล้ียง
ดูบิดามารดาของคู่สมรสท่ีไม่มีเงินได้

ทั้งน้ี บิดามารดามีอาย ุ60 ปีข้ึนไป และไม่มีเงินไดพ้ึง
ประเมินเกิน30,000 บาทในปีภาษี

คนละ 30,000 บาท

1.5 ค่าอุปการะเล้ียงดูคนพิการหรือคนทุพพลภาพ
ทั้งน้ี คนพิการหรือคนทุพพลภาพตอ้งไม่มีเงินไดพ้ึง

ประเมินเกิน30,000 บาทในปีภาษี

คนละ 60,000 บาท

1.6 ยกเวน้เบ้ียประกนัสุขภาพบิดามารดาของผูมี้เงินได ้และ
บิดามารดาของคู่สมรสท่ีไม่มีเงินได้

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 15,000 บาท

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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1.7 ลดหยอ่นและยกเวน้ 
ส าหรับเบ้ียประกนัชีวิต 
(กรมธรรมอ์าย ุ10 ปีขึน้
ไป)

· ผูมี้เงินได้

· คู่สมรสท่ีไม่มี
เงินได้

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 100,000 บาท (หกัลดหยอ่นไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่
ไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนท่ีเกิน 10,000 บาท ไดรั้บยกเวน้ไม่เกิน 90,000 บาท) หาก
เบีย้ประกนัภัยที่จ่ายเป็นเบีย้ประกนัภัยส าหรับการประกนัชีวิตแบบบ านาญท่ีจ่าย
ตั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม 2553 เป็นตน้ไป ใหย้กเวน้อีกร้อยละ 15 ของเงินไดพ้ึง
ประเมิน แต่ไม่เกิน 200,000 บาท 
ความเป็นสามีภรยิาไดมี้อยู่ตลอดปีภาษี ผูมี้เงินไดมี้สิทธิหกัลดหย่อน 
ส าหรบัเบีย้ประกนัชีวิตของคูส่มรสท่ีไม่มีเงินไดต้ามจ านวนท่ีจ่ายจรงิแตไ่ม่
เกิน 10,000 บาท

1.8 ลดหยอ่นและยกเวน้
เงินสะสมท่ีจ่ายเขา้กองทุน
ส ารองเล้ียงชีพ

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 10,000 บาท
(หกัลดหยอ่นไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนท่ีเกิน 10,000 บาท 
ไดรั้บยกเวน้ไม่เกิน 490,000 บาท และไม่เกินร้อยละ 15 ของค่าจา้ง)

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี

1.9 ยกเวน้เงินสะสมท่ีจ่ายเขา้กองทุนการออมแห่งชาติ ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 500,000 บาท
1.10 ยกเวน้เงินสะสมกบข. ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 500,000 บาท
1.11 ยกเวน้เงินสะสมกองทุนสงเคราะห์ครูโรงเรียน

เอกชน
ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 500,000 บาท

1.12 ยกเวน้เงินไดท่ี้ผูมี้เงินไดซ่ึ้งเป็นคนพกิารอยูใ่น
ไทย และมีอายไุม่เกิน 65 ปี บริบูรณ์

ยกเวน้ตามจ านวนเงินไดพ้ึงประเมิน แต่ไม่
เกิน 190,000 บาท

1.13 ยกเวน้เงินไดท่ี้ผูมี้เงินไดซ่ึ้งเป็นผูอ้ยูใ่นไทย และมี
อายตุั้งแต่ 65 ปีข้ึนไปในปีภาษี

ยกเวน้ตามจ านวนเงินไดพ้ึงประเมิน แต่ไม่
เกิน 190,000 บาท

1.14 ยกเวน้ค่าชดเชยตามกฎหมายแรงงานและตาม
กฎหมายวา่ดว้ยพนกังานรัฐวสิาหกิจสมัพนัธ์ (ไม่รวม
ค่าชดเชยเพราะเหตุเกษียณอาย ุหรือส้ินสุด สญัญาจา้ง)

ยกเวน้ค่าชดเชยส่วนท่ีไม่เกินค่าจา้ง หรือ
เงินเดือนของการท างาน 300 วนัสุดทา้ย แต่ไม่
เกิน 300,000 บาท
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1.15 ยกเวน้ค่าซ้ือหน่วย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพ (RMF)

เงินไดต้ามจ านวนท่ีจ่ายเป็นค่าซ้ือหน่วยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียง
ชีพ ตามกฎหมายวา่ดว้ยหลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพย ์พ.ศ.2535ใชสิ้ทธิ
ไดไ้ม่เกินร้อยละ 15 ของเงินไดพ้ึงประเมินท่ีไดรั้บซ่ึงตอ้งเสียภาษีเงินได ้แต่
ไม่เกิน500,000 บาท เม่ือรวมกบัเงินสะสมท่ีจ่ายเขา้กองทุนส ารองเล้ียงชีพ 
กองทุนบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการ หรือกองทุนสงเคราะห์ตามกฎหมายวา่
ดว้ยโรงเรียนเอกชนแลว้ ตอ้งไม่เกิน 500,000 บาท

1.16 ยกเวน้ค่าซ้ือ
หน่วยลงทุนในกองทุน
รวมหุน้ระยะ
ยาว (LTF)

เงินไดต้ามจ านวนท่ีจ่ายเป็นค่าซ้ือหน่วยลงทุนในกองทุนรวมหุน้ระยะยาว 
ตามกฎหมายวา่ดว้ยหลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพย ์พ.ศ.2535ไม่เกินร้อยละ 
15 ของเงินไดพ้ึงประเมิน แต่ไม่เกิน 500,000 บาท
(ตั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม พ.ศ. 2559 ถึงวนัท่ี 31 ธนัวาคม พ.ศ. 2562 ถือหน่วย
ลงทุนต่อเน่ืองกนัไม่นอ้ยกวา่ 7 ปีปฏิทิน)

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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1.17 ลดหยอ่นและยกเวน้ ส าหรับ
ดอกเบ้ียเงินกูย้มืเพื่อการมีท่ีอยูอ่าศยั

· ผูมี้เงินไดกู้ย้มืคนเดียว
· ผูมี้เงินไดห้ลายคนร่วมกนั

กูย้มื

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 100,000 บาท
(หกัลดหยอ่นไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนท่ีเกิน 
10,000 บาท ไดรั้บยกเวน้ไม่เกิน 90,000 บาท)
ตามส่วนจ านวนผูกู้ร่้วม แต่รวมกนัตอ้งไม่เกินจ านวนท่ีจ่ายจริงและ
ไม่เกิน100,000 บาท

1.18 ยกเวน้เงินไดจ้ากการซ้ือ
อสังหาริมทรัพยท่ี์เป็นอาคารพร้อมท่ีดิน 
หรือหอ้งชุดในอาคารชุดนั้น

ตามจ านวนท่ีจ่ายเป็นค่าซ้ืออสังหาริมทรัพยฯ์ ท่ีมีมูลค่าไม่เกิน 
3,000,000 บาท แต่ไม่เกินร้อยละ 20 ของมูลค่าอสังหาริมทรัพยท่ี์เป็น
อาคารพร้อมท่ีดิน หรือหอ้งชุดในอาคารชุดนั้นเพื่อใชเ้ป็นท่ีอยูอ่าศยั
ของตนซ่ึงไดจ้ดทะเบียนโอนกรรมสิทธ์ิในระหวา่งวนัท่ี 13 ต.ค. 2558 
ถึง 31 ธ.ค. 2559 ทั้งน้ี ใชสิ้ทธิยกเวน้ภาษีเงินไดเ้ป็นเวลา 5 ปีภาษี
ต่อเน่ืองกนันบัแต่ปีภาษีท่ีมีการจดทะเบียนโอนกรรมสิทธ์ิ โดยใหใ้ช้
สิทธิยกเวน้ภาษีเงินไดเ้ป็นจ านวนเท่าๆ กนัในแต่ละปี

ตารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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1.19 ลดหย่อนเงินสมทบท่ีจ่ายเขา้
กองทนุประกนัสงัคม

ตามจ านวนท่ีจ่ายจรงิ แตไ่ม่เกิน 9,000 บาท ตามกฎหมายว่า
ดว้ยประกนัสงัคม
* กรณีสามีหรอืภรยิาของผูมี้เงินได ้จ่ายเงินสมทบเขา้กองทนุ
ประกนัสงัคม และความเป็นสามีภรยิาไดมี้อยู่ตลอดปีภาษี ใหผู้้
มีเงินไดห้กัลดหย่อนไดต้ามจ านวนท่ีจ่ายจรงิ แตไ่ม่เกิน 9,000
บาท

1.20 ลดหย่อนและยกเวน้เงินบรจิาค
· ยกเวน้คา่ใชจ้่ายเพ่ือ

สนบัสนนุการศกึษา

จ านวนท่ีจ่ายจรงิแตไ่ม่เกิน รอ้ยละ 10
ของเงินไดห้ลงัจากหกัค่าใชจ้่ายและคา่ลดหย่อนอย่างอ่ืนก่อน
หกัลดหย่อนเงินบรจิาค

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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· ยกเวน้ค่าใชจ่้ายและเงินบริจาค ดงัน้ี
- ยกเวน้เงินบริจาคใหแ้ก่ กองทุนพฒันาครู คณาจารย ์(ตั้งแต่วนัท่ี 1

มกราคม 2554 เป็นตน้ไป)
- ยกเวน้ค่าใชจ่้ายการจดัหาหนงัสือหรือส่ืออิเลก็ทรอนิกส์เพื่อ

ส่งเสริมการอ่าน (ใชบ้งัคบัตั้งแต่วนัท่ี 12 มีนาคม 2554 เป็นตน้ไป)
- ยกเวน้ค่าใชจ่้ายในการจดัใหค้นพิการไดรั้บสิทธิประโยชน์ (ใช้

บงัคบัตั้งแต่วนัท่ี 12 พฤษภาคม 2554 เป็นตน้ไป)
- ยกเวน้ค่าใชจ่้ายใหแ้ก่องคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ินในการจดัตั้ง

ศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็ (ใชบ้งัคบัตั้งแต่วนัท่ี 10 มิถุนายน 2554 เป็นตน้ไป)
- ยกเวน้ค่าใชจ่้ายในการบริจาคเงินเพื่อสนบัสนุนการกีฬา

(วนัท่ี 1 มกราคม 2559 ถึงวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2561)

2 เท่าของจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่เม่ือ
รวมกบัยกเวน้ค่าใชจ่้ายเพื่อ
สนบัสนุนการศึกษา ตอ้งไม่เกิน
ร้อยละ 10 ของเงินไดห้ลงัจากหกั
ค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่นอยา่งอ่ืน
ก่อนหกัลดหยอ่นเงินบริจาค

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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· ลดหยอ่นเงินบริจาคทัว่ไป

· ลดหยอ่นเงินบริจาคเพ่ือช่วยเหลือผูป้ระสบอุทกภยั
ตั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม 2560 ถึงวนัท่ี 31 มีนาคม 2560

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง ในเดือน ม.ค. ถึง ธ.ค. แต่ไม่เกิน
ร้อยละ 10 ของเงินไดห้ลงัจากหกัค่าใชจ่้ายและค่า
ลดหยอ่นอยา่งอ่ืน
1.5 เท่าของจ านวนเงินท่ีบริจาคจริงแต่เม่ือรวมกบัเงิน
บริจาคทัว่ไป ตอ้งไม่เกิน ร้อยละ10 ของเงินได้
หลงัจากหกัค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่นอยา่งอ่ืน

1.21 ยกเวน้เงินไดท่ี้ไดจ่้ายเป็นค่าซ่อมแซมบา้นท่ีไดรั้บ
ผลกระทบจากอุทกภยั ท่ีเกิดข้ึนในระหวา่งวนัท่ี 1
ธนัวาคม 2559 ถึงวนัท่ี 31 พฤษภาคม 2560

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริงเป็นค่าซ่อมแซมบา้น แต่รวมกนั
ตอ้งไม่เกิน 100,000 บาทส าหรับการใชสิ้ทธิในปีภาษี 
2559 และปีภาษี 2560

1.22 ยกเวน้เงินไดท่ี้ไดจ่้ายเป็นค่าซ่อมแซมรถยนตท่ี์
ไดรั้บผลกระทบจากอุทกภยัท่ีเกิดข้ึนในระหวา่งวนัท่ี 1
ธนัวาคม 2559 ถึงวนัท่ี 31 พฤษภาคม 2560

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริงเป็นค่าซ่อมแซมรถยนต์ แต่
รวมกนัตอ้งไม่เกิน 30,000 บาทส าหรับการใชสิ้ทธิใน
ปีภาษี 2559 และปีภาษี 2560

ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี
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ติารางสรุปหักลดหย่อนภาษี

2. การหักลดหย่อนผู้ถึงแก่ความตายระหว่างปีภาษี 60,000 บาท
3. การหักลดหย่อนกองมรดกที่ยังมิได้แบ่ง 60,000 บาท
4. การหักลดหย่อนห้างหุ้นส่วนสามญัหรือคณะบุคคลที่
มใิช่นิติบุคคล

คนละ 60,000 บาท รวมกนัไม่เกิน 120,000
บาท
(หากหุน้ส่วนฯ อยูใ่นประเทศไทยเพียงคน
เดียวหกัลดหยอ่นได ้60,000 บาท)

5. การหักลดหย่อนวสิาหกจิชุมชน ตามกฎหมายว่าด้วย
การส่งเสริมวสิาหกจิชุมชน

60,000 บาท



อตัราภาษี การค านวณ และการช าระภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

ผูมี้เงินไดจ้ะตอ้งน าเงินไดพึ้งประเมินทุกประเภท น ามาหกัค่าใชจ่้าย และค่า
ลดหยอ่น เพ่ือใหไ้ดเ้งินไดสุ้ทธิ และน าเงินไดสุ้ทธิท่ีไดม้าค านวณอตัราภาษีเพื่อใชใ้น
การเสียภาษีเงินได ้ซ่ึงอตัราภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดามี 2 อตัรา ดงัน้ี

1. อตัราภาษีท่ีกฎหมายก าหนดเป็นอตัรากา้วหนา้ 

2. อตัราภาษีร้อยละ 0.5 ของเงินไดพึ้งประเมิน อตัราภาษีชนิดน้ีใชไ้ดก้บัผูมี้เงินได้
พึงประเมินตั้งแต่ประเภท 40(2) – 40(8) รวมกนัแลว้มีเงินไดต้ั้งแต่ 60,000 บาทข้ึน
ไป ตอ้งเสียภาษีเงินไดร้้อยละ 0.5 โดยเงินไดด้งักล่าวไม่ตอ้งหกัค่าใชจ่้ายและค่า
ลดหยอ่นภาษี

60



อตัราภาษ ีการค านวณ และการช าระภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
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ขัน้เงนิได้สุทธิตัิง้แต่ิ
เงนิได้สุทธิจ านวน
สูงสุดของขัน้

อัติรา
ภาษี

ภาษีสูงสุดใน
แต่ิละขัน้เงนิได้

ภาษีสะสม
สูงสุดของขัน้

0 - 150,000 150,000 5 ยกเว้น* 0

เกิน 150,000 - 300,000 150,000 5 7,500 7,500

เกิน 300,000 - 500,000 200,000 10 20,000 27,500

เกิน 500,000 - 750,000 250,000 15 37,500 65,000

เกิน 750,000 - 1,000,000 250,000 20 50,000 115,000

เกิน 1,000,000 - 2,000,000 1,000,000 25 250,000 365,000

เกิน 2,000,000 - 5,000,000 3,000,000 30 900,000 1,265,000

เกิน 5,000,000 บาท ขึน้ไป 35

1. อตัราภาษีทีก่ฎหมายก าหนดเป็นอตัราก้าวหน้า 



อตัราภาษี การค านวณ และการช าระภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ต่อ)
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ยกตัวอย่าง กรณีจ่ายเงินไดพ้ึงประเมินเป็นรายเดือน เดือนละเท่าๆกนัตลอดปีภาษีตามปีภาษี
น้ี นาย ก. ไดรั้บเงินเดือนๆ ละ 45,000 บาท นาย ก.ไดแ้จง้สถานะการหกัลดหยอ่นไวว้า่
- มีภริยาชอบดว้ยกฎหมายในระหวา่งปีภาษีและภริยาไม่มีเงินได ้
- มีบุตรผูเ้ยาว ์ก าลงัศึกษา 1 คน 
- มีการจ่ายเบ้ียประกนัชีวติของนาย ก. จ านวน 71,000 บาท และจ่ายเบ้ียประกนัชีวติของ
ภริยาจ านวน 20,000 มารดาของนาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาของภริยาอาย ุ62 ปี ต่างไม่
มีรายได้
-มีการจ่ายเบ้ียประกนัสุขภาพใหม้ารดา นาย ก. 18,000 บาทดว้ย
ดงันั้น นาย ก. ตอ้งจ่ายภาษีเป็นจ านวนเงินเท่าใด 

การค านวณอตัราภาษี : อตัรากา้วหนา้ 



อตัราภาษี การค านวณ และการช าระภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ต่อ)
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เงนิเดอืนเสมอืนหน่ึงว่าได้จ่ายทัง้ปี =   45,000 x 12      =         540,000

หกั ค่าใช้จ่าย (50% ไม่เกนิ 100,000) =         100,000

คงเหลือเงนิได้หลังหกัค่าใช้จ่าย =          440,000

หกั ค่าลดหย่อนส่วนติัว 60,000

ค่าลดหย่อนคู่สมรส   60,000

ค่าลดหย่อนบุติรศึกษา 1 คน 30,000

ค่าลดหย่อนเบีย้ประกันชีวิติ 71,000

ยกเว้นเบีย้ประกันสุขภาพมารดา นาย ก.  15,000

ค่าลดหย่อนมารดาของภรรยา 30,000 =          266,000

คงเหลือเงนิได้สุทธิ =          174,000

การค านวณอตัราภาษี : อตัรากา้วหนา้ 



อตัราภาษี การค านวณ และการช าระภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ต่อ)
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เงนิได้สุทธิ =          174,000

ขัน้เงินไดส้ทุธิตัง้แต ่ 0 - 150,000 ( เงินไดสุ้ทธิขั้นแรก 150,000 อตัรภาษี 5% แต่ใหย้กเวน้)   
เสียภาษี    =    0

ขัน้เงินไดส้ทุธิตัง้แต ่เกิน  150,000 - 300,000   อตัรภาษี 5%

เสียภาษี   174,000-150,000 = 24,000 x 5%  =  1,200 

   ดงันั้น นาย ก  ตอ้งเสียภาษีเงินไดป้ระจ าปี เท่ากบั   1,200 บาท 
ขอ้สงัเกตุ
1.  หกัลดหย่อนประกนัชีวิตของภรยิาไม่ไดเ้พราะความเป็นสามีภรยิาไม่ไดมี้อยู่ตลอดปีภาษี

  2.  หกัลดหย่อนมารดาของภรยิาได ้สว่นมารดาของ นาย ก หกัไม่ไดเ้พราะอายไุม่ถึง 60 ปี 

 3. หกัประกนัสขุภาพมารดานาย ก. ไดแ้มอ้ายไุม่ถึง 60 ปี

การค านวณอตัราภาษี : อตัรากา้วหนา้ 



อตัราภาษี การค านวณ และการช าระภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ต่อ)
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2. อตัราภาษีร้อยละ 0.5 ของเงนิได้พงึประเมนิ

ยกตวัอย่าง นาย ก มีเงินไดจ้ากการเปิดร้านขายส้มต าในรอบปีท่ีผา่นมามีเงินได ้
2,000,000 บาท ดงันั้น นาย ก. ตอ้งเสียค่าใชจ่้ายตามอตัราภาษีร้อยละ 0.5
ค านวณภาษีท่ีตอ้งเสีย =  2,000,000 x 0.5%

     =  10,000 บาท 

ข้อสังเกติุ
ส าหรับเงนิได้พงึประเมนิตามวธีินีม้ภีาษเีงนิได้ทีต้่องเสียจ านวนทั้งส้ินไม่เกนิ 5,000 บาท ผู้มี
รายได้ได้รับการยกเว้นภาษเีงนิได้ แต่ยงัคงต้องมหีน้าทีเ่สียตามจ านวนทีค่ านวณได้ตามวธีิอตัรา
ก้าวหน้า 



การย่ืนแบบแสดงรายการภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
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ประเภทเงนิได้ เงนิได้พงึ
ประเมิน

เงินไดพ้งึประเมินประเภท 40(1)  ประเภทเดียว

-ผูม้ีเงินไดเ้ป็นคนโสด 120,000

- ผูม้ีเงินไดท้ี่เป็นผูม้ีคูส่มรส 220,000

เงินไดพ้งึประเมินประเภท 40(1) - (8)

-ผูม้ีเงินไดเ้ป็นคนโสด 60,000

- ผูม้ีเงินไดท้ี่เป็นผูม้ีคูส่มรส 120,000

หา้งหุน้สว่นสามญัท่ีมิใช่นิติบคุคล หรอืคณะบคุคลท่ีไมใ่ช่นิติบคุคล 
ที่มเีงินไดพ้งึประเมินประเภท 40(1) - (8)

60,000

กองมรดกท่ียงัไมไ่ดแ้บ่ง ที่มีเงินไดพ้งึประเมินประเภท 40(1) - (8) 60,000

ผู้มีเงนิได้
เกดิขึน้ระหว่าง
ปีจะมีหน้าที่
ติ้องยืน่แบบ
ภาษี ติ้อง
เข้าเกณฑ์



แบบแสดงรายการภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
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เงนิได้พงึประเมินทกุ
ประเภท ก าหนดยืน่ ม.ค.-
มีค. ของปีภาษีถัดไป

เงนิได้พงึประเมินเฉพาะ
ประเภท 40(1) ก าหนดยืน่
ม.ค.-มีค. ของปีภาษีถัดไป

เงนิได้ขอช าระภาษี
ล่วงหน้า ก่อนถงึก าหนด
ยืน่แบบปกติิ

ยืน่คร่ึงปีส าหรับเงนิได้
ประเภท 40(5),(6),(7) และ 
(8) ก าหนดยืน่ ก.ค.-ก.ย.
ของปีภาษีน้ัน



การผ่อนช าระภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา
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หากผู้มเีงนิได้ต้องช าระภาษีจ านวนตั้งแต่ 3,000 บาทขึน้ไป ทั้งภาษีคร่ึงปีและภาษีส้ิน
ปี สามารถขอผ่อนช าระภาษีได้ 3 งวดเท่าๆ กนั โดยไม่ต้องเสียเงนิเพิ่มใดๆ เง่ือนไข
ผ่อนช าระ ดงันี้
งวดที ่1 ช าระพร้อมกบัย่ืนแบบ บช.35 ภายในวันที ่30 ก.ย. หรือวนัที่ 31 ม.ีค.
งวดที ่2 ช าระภายใน 1 เดือน นับแต่วนัที่ต้องช าระงวดที ่1
งวดที่ 3 ช าระภายใน 1 เดอืน นับแติ่วันทีต่ิ้องช าระงวดที ่2

หากภาษีงวดใดงวดหน่ึงมไิด้ช าระภายในก าหนดเวลาดังกล่าว ผู้เสยีภาษี
หมดสทิธิทีจ่ะช าระภาษีเป็นรายงวด และติ้องเสยีเงนิเพิม่ในอัติรร้อยละ 
1.5 ติ่อเดอืน 



เบีย้ปรับเงนิเพิม่และบทก าหนดโทษ
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กรณีไม่ช าระภาษีภายในก าหนด ผู้มเีงนิได้ติ้องเสียเพิม่ร้อยละ 1.5
ติ่อเดอืน หรือเศษของเดอืนของภาษีทีต่ิ้องช าระน้ันนับแติ่วันพน้
ก าหนดเวลายืน่รายการจนถงึวันช าระภาษี

ผู้ทีม่ไิด้ยืน่แบบรายการไว้หรือยืน่แบบรายการไว้แติ่ช าระค่าภาษีขาดหรือ
ติ ่าไป นอกจากจะติ้องรับผิดช าระเพิม่ร้อยละ 1.5 ติ่อเดอืนแล้ว ยังติ้องรับ
ผิดเสียเบีย้ปรับอีก 1 หรือ 2 เทา่ของภาษีทีต่ิ้องช าระแล้วแติ่กรณี

ผู้มเีงนิได้ขอภาษีคนืเกนิจ านวนค่าภาษีทีไ่ด้รับคนืจริง ส่วนของ
ภาษีทีข่อคนืเกนิจะติ้องคนืเงนิและเสียเงนิเพิม่อกีร้อยละ 1.5 ติ่อ
เดอืน 



นักศึกษา เป็นพนักงานบริษัทได้รับเงนิเดือน เดือนละ 70,000 บาท  เป็นผู้สอบบัญชีรับอนุญาต 
ได้ค่าว่าจ้างปีละ 100,000 บาท  และมีคอนโดและให้ผู้อ่ืนเช่าห้องเดือนละ 15,000  มีค่าซ่อมแซ่ม
ห้องพกั 35,000 บาท โดยเกบ็หลกัฐานไว้  
นักศึกษามีเงนิสะสมที่จ่ายเข้ากองทุนส ารองเลีย้งชีพ 26,000 บาท  

จ่ายเงนิสมทบประกนัสังคม  5,000 บาท 

บริษัทที่จ่ายเงนิเดือนได้หัก ภาษี ณ ที่จ่าย ทั้งปี 14,500 บาท 
บริจาคให้ทุนการศึกษา 1,500 บาท แก่โรงเรียนรัฐบาลด้วยตนเอง 
มีบุตร 4 คน โดยที่ 1 มีอายุ  26 ปี เรียนต่อปริญญาโท  ส่วนคนที่ 2-4 อายุไม่เกนิ 25 ปี
มีภรรยา/สามี ชอบด้วยกฎหมายในระหว่างปีภาษี และไม่มีเงนิได้ 
มีการจ่ายค่าเบีย้ประกนัชีวติ จ านวน 30,000 
ค่าประกนัสุขภาพให้บิดา 10,000 บาท 
บิดา อายุ 65 ปี  มารดา อายุ 58 ปี  มารดาคู่สมรส อายุ 62 ปี  ทั้ง 3 คน ไม่มีรายได้
มีใบแจ้งยอดดอกเบีย้เงนิกู้บ้านที่จ่ายให้ธนาคารพาณชิย์   23,000 บาท 
ให้ค านวณภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา 

70แบบฝึกหัด
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The End
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